



我市器官、角膜和遗体捐献人数均为全省第一 逝去的亲人 以另一种方式活着

宁波市遗体捐献纪念陵园的照片墙上“定格”了数十张新面孔，墙上方已经被占满了。昨天，一些捐献者的家人来到纪念陵园祭奠亲人，他们相信，自己逝去的亲人依然以另一种方式活着。还有部分受助者也一同前来扫墓，告慰曾经帮助过自己的熟悉的陌生人。

“去年角膜和器官捐献者骤然增多，宁波的确无愧于‘爱心城市’的称号。”市红十字会专职副会长王小平说。记者了解到，截至目前，全市累计器官捐献登记650人，实现捐献63例；角膜捐献登记403人，实现捐献82例；遗体捐献登记461人，实现捐献56例，总数达到201例。三者均居全省第一。

记者 鲍云洁 通讯员 张志平 巴黎/文 记者 王鹏/摄



“儿子用了别人的角膜，今后我也捐给别人！”

昨天下午，市眼科医院的发车点，一辆轿车停在了大巴车前面。戴着墨镜的车主走下车，开始自我介绍：“我叫朱志斌，前天报名参加纪念陵园扫墓的。”

“你不是上个月刚刚出院的角膜移植受益者朱志斌吗？你能开车？”市眼科医院角膜接受站工作人员认出了他，很惊讶。

“是啊，我自己也没想到，这么快又能开车了！”朱志斌感叹。

开车，对于普通人来说再普通不过，对朱志斌却意义非凡。他患有先天性角膜营养不良、角膜色素变性，从小视力不佳，而且无法配戴眼镜，两年前病情加重，以

致无法开车。“到去年做手术前，我的视力只剩下0.1，不要说开车了，眼前一片模糊，出门都要老婆陪着。整个人消沉得很，觉得事业、生活都没有了。”朱志斌说。

去年年底，朱志斌终于等到了角膜，移植了右眼，今年2月移植了左眼，“人家住院伤心，我住院是开心，睁开眼睛的一刹那，走廊里很亮，就觉得那亮光照进了心里，照亮了今后的生活。”

因为医学伦理，受捐者并不知道捐献者的名字。“对于我们俩来说，这些捐献者都是我们的恩人，我婆婆说，‘儿子用了别人的角膜，今后我也要把角膜捐给别人。’”朱志斌的妻子说。

“坚持在公益道路上，才能不辜负阿梅的美好愿望”

在扫墓队伍里，记者看到了一个熟悉的身影——角膜捐献者梁梅宁的丈夫林江辉。时隔一年，梁梅宁的笑脸已在照片墙上“定格”，依旧是生病前美丽的样子。

逝者已矣，生活还要继续。在林江辉看来，妻子在生命的尽头做了一件伟大的事，但她依旧是个普通人，她的那些属于普通人的梦想，需要由他来完成。

林江辉当初举家回宁波，就是想到家乡搞生态农业。妻子病逝后，林江辉办起了鄞州横街宁辉珍禽农场，一星期只回家一两次，“晚上山里安静得很，躺在床上，眼前晃动的都是阿梅的笑脸，想起她对今后的规划，心酸得

很。”林江辉说。

梁梅宁是在她儿子的农历生日那天去世的。“今年我给他过了公历生日，不再过农历生日了，以后都是这样。”林江辉说。

林江辉和妻子同时签署角膜捐献志愿书，他一直坚持慈善事业。去年一年，他捐了206元探望余姚四明山敬老院孤寡老人；捐了200元救助3岁癫痫病女孩鲁诗琪；捐了300元救助余姚白血病患者刘青青。珍禽农场终于产蛋了，先送余姚敬老院240枚，再送鄞州横街敬老院300枚……“坚持在慈善公益的道路上不停步，走下去，才能不辜负阿梅捐献眼角膜的美好愿望。”林江辉说。

“等我去世后，还会在这里陪她”

“这是我的位置，我也登记了！”昨天，80多岁的王伯伯又来看自己的老伴贾玉珍，他请红十字会的工作人员在老伴的照片旁边留了个空位，“等我去世后，还会在这里陪她！”

王伯伯和老伴都是教师，原来在河北工作，退休后来宁波帮女儿照顾孩子。1996年，外孙两周岁生日那天，贾玉珍老人突发脑溢血，从那以后，她再没离开过轮椅。

王伯伯每天悉心照顾，喂饭、擦洗、推她到公园散步，共同承受的痛苦让他们愈发感受到健康对一个人的重要性。

2011年，王伯伯在电

视上看到死后可以捐献遗体，为医疗事业做份贡献，和老伴一说，两人都觉得很有意义。

2012年6月，王伯伯感觉到老伴的身体每况愈下，征得女儿的同意后，便推着她到海曙区红十字会，两人一起做了遗体捐献登记。

2013年7月17日，贾玉珍老人离开了这个世界，并做了遗体捐献。

“我们都觉得这个选择很有意义，女儿和外孙也引以为荣，并且也在考虑登记捐献器官。”王伯伯说，“如果我们去世后能帮助别人获得健康，何乐而不为呢？”

临终关怀志愿者 让每个生命带着尊严谢幕

临终前的最后一段路怎么度过，决定着一个人最后的生命质量。临终关怀，便是为此而生。去年5月，北斗心灵生命关怀社成立。一年快过去了，关怀社的志愿者们对这份志愿工作有了更加深刻的理解，他们希望有更多热心公益事业、有心理学等专业知识的志愿者加入。



张孝杰

临终前的生命亟需关爱

住在南明街道迎春社区的张孝杰今年70岁，已经有40余年的临终关怀经历。昨天上午，他和队员们刚去祭拜了一位曾经的关怀对象孙师傅。

孙师傅生前是社区里出了名的热心人，从上世纪90年代开始，他和妻子周阿姨捐出的各类善款就有20多万元。2013年11月，孙师傅被查出肺癌晚期，住院治疗。得知消息的张孝杰和队员赶去医院。

刚开始，孙师傅特别绝望，不打针、不吃药，连饭也不吃，家属也很无助。“我们志愿者队伍知道后，隔两天就去医院看望他，陪他聊天，给他鼓励。”张孝杰用自己同事战胜病魔的故事鼓励孙师傅，给他精神慰藉。

同去的队员陈汉君阿婆虽

然已经80岁高龄，却坚持一周二三次送自己做的可口小菜。有一次，她做了一个咸菜笋丝汤，孙师傅吃得津津有味。有一周她有事没去，孙师傅的家属就打电话来，说老人特别想吃她做的笋丝汤。

从孙师傅住院到今年3月份过世的100多天里，志愿者几乎每周都会去看老人。大家关心老人、陪他聊天，也与老人的心越走越近。在志愿者的鼓励下，孙师傅的情绪也慢慢地变得平静、坦然。孙师傅过世后，张孝杰和队员们一手操办了丧事。后来，他们还时常轮流去看望孙师傅的老伴。

年轻人加入让团队有了新希望

说起来，张孝杰第一次参与义务治丧的对象虽不是亲人，却被他当做父亲对待。“那年我21岁，在工厂上班。

车间王主任一直很照顾我，我六岁丧父，就把他当成了爸爸。”

好景不长，王主任被检查出罹患胃癌。在他生病期间，张孝杰和王主任的儿子一起骑着黄鱼车送王主任去看病。一直到过世，洗澡、穿寿衣、安葬，张孝杰都忙前忙后。从那之后，家人、朋友、亲戚谁家有人过世，都会喊他帮忙。

渐渐地，他有了同伴，开始有人加入到他的队伍中。

目前，张孝杰所在的一组正在关怀重症老人6位，19名组员轮流服务。让张孝杰欣慰的是，有越来越多的年轻人加入到他们的队伍中来。“团队里一共有4个20多岁的年轻人，从大学时期一直坚持到现在。”

新闻链接

“北斗心灵”生命关怀社成立至今，共有成员41名。

据初步统计，音乐治疗组开展团体服务5场，癌友一对一减压8人次，专业社工支持性服务组开展癌症患者老人服务8位6节次，生活关怀组结对老人62位，上门关怀736人次。另外，开展理发服务16次，受益330人次。

张孝杰希望，有更多的志愿者能参与。如果您有兴趣，热心公益事业、每个月至少能抽空2天时间、有心理学、护理学、社会学等专业知识的社会人士可以报名：电话8720621（工作日）。

记者 陆麒雯
通讯员 毛一波 文
记者 崔引摄



微信公交助力清运

“微信扫一扫，品牌364路尽心为您服务！”昨天，市公交总公司364路车内灯厢广告上的这句标语吸引了乘客的注意。“品牌公交NB364”是市公交总公司推出的首个公交微信公众号。乘客只要扫一扫二维码，添加该公众号，就可以在微信中进行线路查询、驾车技巧学习、意见咨询，还能查到最新的清明运输消息等。

364路是市级青年文明号，班组成员以年轻人为主。年轻人思维活跃，跟得上大众时尚，所以首条微信公交在364路试运行。

“品牌公交NB364”这个微信公众号在今年1月初已开始设立试用，初期主要在公交总公司内部和少数乘客中进行推广试用，3个月以来已有528个关注量，收集意见和建议20余条。

这次，借助清明运输到来，公交公司在“清明扫墓公交出行攻略”指南卡上将微信号二维码一并印上。乘客只要扫一扫二维码，关注公众号，就能随时查看市公交总公司“清运专线走向及首末班安排”和“22条公交线路首班发车时间调整”。

记者 林伟 通讯员 毛敏尔 蒋海波